

Παραμένουμε κλειστοί στο μικρομάγαζό μας

> Σύγκρουση εθνικιστικών προσεγγίσεων και ευρωπαϊκής αντίληψης έφεραν την κρίση στην Ε.Ε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

Αναπόφευκτα η περισσότερη ώρα της συνέντευξης με τον Παναγιώτη Δημητρίου αναλώθηκε στα ευρωπαϊκά δρώμενα, λόγω και της εμπειρίας που αποκόμισε στο ευρωπαϊκό κοινοβούλιο τα τελευταία τέσσερα χρόνια. Μοιραία όμως άγγιξε και άλλα ζητήματα, που τον καθόρισαν ως πολιτικό αλλά και ως άνθρωπο, όπως η περιστασιακή όπως λέει, συμμετοχή του στην πραξικοπηματική κυβέρνηση, την οποία κατατάσσει στις πιο αιχμηρές και θλιβερές στιγμές της ζωής του.

ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΟΝΗΣ ΣΟΛΩΜΩΝΙΔΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

Ψυχρολουσία το «όχι» των Ιρλανδών για τη Συνθήκη της Λισαβόνας. Είναι μια πολύ δυσάρεστη εξέλιξη για τους οραματιστές ευρωπαϊστές διότι καθυστερεί τον πρόοδο προς την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση.

Το περιμένετε; Έγινε συζήτηση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και γύρω από αυτό το ενδεχόμενο πριν και μετά το Ιρλανδικό δημοψήφισμα.

Τι δεν πάει καλά με την Ευρωπαϊκή Ένωση και το Σύνταγμα; Υπάρχει μια σύγκρουση μεταξύ εθνικιστικών προσεγγίσεων και ευρωπαϊκής αντίληψης. Κάποιοι για λόγους εσωτερικών πολιτικών αντιπολιτιστικών χρησιμοποιούν κριτήρια όχι τόσο ευρωπαϊκά για να δημιουργήσουν αρνητικό κλίμα στα επίμαχα ευρωπαϊκά θέματα. Ελπίζουμε να βρεθεί διέξοδος διότι αν δεν υπάρξει εμπάθυνση η διεύρυνση θα επενεργεί συνεχώς εις βάρος της αποτελεσματικότητας και της λειτουργικότητας της ΕΕ ως μεγάλου παγκόσμιου

Οι Κύπριοι πολίτες δεν γνωρίζουν τις πρόνοιες της Συνθήκης της Λισαβόνας, μακάρι να τις γνωρίζουν οι πολιτικοί

παίκτη ή ως ενός διακυβερνητικού οργανισμού, ο οποίος έχει να αντιμετωπίσει προβλήματα διεθνών πιέσεων, της παγκοσμιοποίησης κατά κύριο λόγο.

Μέχρι τώρα δεν κατάφερε να γίνει το αντίπαλο δέος και το είδαμε σε στιγμές κρίσης. Είναι γεγονός ότι στον τομέα της εξωτερικής πολιτικής και της πολιτικής άμυνας η ΕΕ δεν έχει τις επιδόσεις που έχει σε άλλους τομείς όπως στην εσωτερική αγορά. Είναι όμως αξιωματικό το ότι ενώ υπάρχουν παράπονα γιατί υστερεί στη διεθνή σκακιέρα, την ίδια ώρα απορρίπτει τη Συνθήκη που θα αποτελέσει την αφετηρία για τη διόρθωση των κακών κειμένων.

Μήπως έχει φανεί ανικανότητα να δώσει λύσεις στα κρίσιμα προβλήματα της ανθρωπότητας; Η ΕΕ είναι μια ένωση κρατών και επομένως δεν μπορούμε να αναμένουμε ότι θα λειτουργεί ως ένα ενιαίο κράτος ιδιαίτερα όσον αφορά διεθνή θέματα. Προχωρεί μέσα από συμβιβασμούς και επομένως ούτε το μέγιστο του σωστού όπως το αντιλαμβάνεται κάποιος μπορεί να επιτευχθεί, ούτε μπορεί να υπάρχει πλήρης συνοχή σε ορισμένα επίμαχα θέματα. Γι' αυτό υπάρχει η θέση ότι η ενότητα της Ευρώπης βρίσκεται στη διαφορετικότητα της.

Ούτε για τα εσωτερικά της θέματα δεν έχει βρει λύσεις με αποτέλεσμα αυτό τον καιρό να πάλλεται από διαδηλώσεις εναντίον της ακριβείας. Είναι γεγονός ότι λόγω του σχήματος και του τρόπου λειτουργίας της δεν μπορεί να ανταποκριθεί στις προκλήσεις που δημιουργούνται και δεν μπορεί να θεραπεύσει τις ανάγκες που παρουσιάζονται παανευρωπαϊκά. Αυτό είναι που θέλουμε να βελτιώσουμε και προς αυτή την κατεύθυνση στοχεύει η Μεταρρυθμιστική Συνθήκη. Να μετατρέψει την Ευρώπη σε έναν λειτουργικό



ΦΩΤ: ΠΕΤΡΟ ΜΑ - ΟΛΕΑΥ

Είναι νωρίς να πω για δεύτερη θητεία

Πώς ήταν τα τέσσερα χρόνια στην Ευρωβουλή; Η πρόκληση ήταν πολύ μεγάλη, είμαστε έξι Κύπριοι ευρωβουλευτές ανάμεσα στους 785 και χρειαζόταν ο καθένας να κινήσει πάνω σε μια βάση για να μην σκεφτόταν κατά πόσο οι δραστηριότητές του θα είχαν ευεργετικό απόηχο στην Κύπρο. Έπρεπε να ενεργήσει στρατηγικά, μεθοδικά, ευρωπαϊκά για να μπορέσει τη δεδομένη στιγμή να αξιοποιήσει τις όποιες μετοχές απέκτησε από τη δράση του για το καλό της Κύπρου.

Είναι εύκολο να διακριθεί; Εκεί εκείνες συνεχώς την πρόκληση της αξιολόγησης που σε οδηγεί στην ανάγκη να είσαι μελετημένος, λογικός και ισορροπημένος στις θέσεις σου και συνεχώς παρών. Σε καμία περίπτωση δεν μετράς ως κατώτερος λόγω του μεγέθους της χώρας από την οποία προέρχεσαι. Εκεί μετρά η σοβαρότητα, η εργατικότητα, η υπευθυνότητα και η αποτελεσματικότητά σου.

οργανισμό, να αυξήσει την αποτελεσματικότητά της, να ενισχύσει το διεθνές κύρος της και να παύσει να αντιμετωπίζεται ως η κακή μητριά από τα κράτη μέλη.

Μήπως δεν αφουγκράζεται τους πολίτες της; Είναι ακριβώς αυτό το κακό που θέλει να θεραπεύσει η Μεταρρυθμιστική Συνθήκη αυξάνοντας σημαντικά τις εξουσίες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Η μόνη άμεση διασύνδεση του πολίτη με την ΕΕ είναι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Ποια είναι η πιο χαρακτηριστική διαφορά της Συνθήκης της Λισαβόνας από τη Συνταγματική; Γενικότερα είναι στο πνεύμα και στον τύπο που διαφοροποιούνται. Η Μεταρρυθμιστική Συνθήκη διατρεί σε μεγαλύτερο βαθμό τη διακρατικότητα και διακυβερνητικότητα του σχήματος της ΕΕ και δίνει στον Ευρωπαίο πολίτη κάποια βασικά δικαιώματα μέσα από τα εθνικά του κοινοβούλια, μέσα από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και μέσα από τη διαδικασία του να μπορεί ο ίδιος ο πολίτης με ένα εκατομμύριο υπογραφές να προωθήσει κάποια θέματα μέσα από την Επιτροπή.

Η Συνταγματική Συνθήκη ήταν ένα ενιαίο καταστατικό κείμενο. Η Μεταρρυθμιστική Συνθήκη είναι ένα πρόσθετο κείμενο στις υπάρχουσες πολύπλοκες συνθήκες.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση περνά κρίση; Πέραν μια δύσκολη καμπή. Κρίσεις δεν υπάρχουν με τον τρόπο που λειτουργεί στη βάση διαβούλευσης, συναντήσεων και σύγκλισης, σύνθεσης, συμβιβασμού. Μέσα από αυτή τη δύσκολη περίοδο θα βρεθεί η λύση και η Ευρώπη θα πάει μπροστά, το μόνο λυπρό είναι ότι χάνει χρόνο. Τα προβλήματα και οι πιέσεις της παγκοσμιοποίησης επιδεινώνονται γι' αυτό οι πολίτες διαμαρτύρονται διότι δεν μπορεί η ΕΕ να τα αντιμετωπίσει. Την ίδια στιγμή η ΕΕ ζητά από τον πολίτη να της δώσει δύναμη για να κάνει κάτι περισσότερο με την Μεταρρυθμιστική Συνθήκη.

Η Κύπρος ήταν ενεργό μέλος τα τέσσερα αυτά χρόνια; Αν το Λουξεμβούργο που δεν είναι πιο μεγάλο από την Κυπριακή Δημοκρατία κατάφερε με ηγετικούς παράγοντες να μετρά ως ένα μεγάλο κράτος, με κατάλληλες δραστηριότητες μπορούσε και η Κύπρος να το πετύχει.

Γιατί δεν το κάναμε; Διότι παραμένουμε κλειστοί στο χώρο του μικρομάγαζό μας, τόσο οι κυβερνήσεις, το κράτος όσο και τα πολιτικά κόμματα και η κυπριακή Βουλή. Πέραν αυτών τα ΜΜΕ διατηρούν ένα θεματολόγιο που εκτείνεται μέχρι τις ακτές της Κύ-

Τι θα καθορίσει την απόφασή σας για να επαναδικδικάσετε μια δεύτερη θητεία; Τώρα είναι πολύ νωρίς να αρχίσει η υποψηφιακή εκλογολογία ιδιαίτερα στον ΔΗ.ΣΥ. γιατί θα μπορούμε σε μια εσωστρέφεια που θα είναι ακραία και ζημιογόνα για το κόμμα. Υπάρχει χρόνος για να πάρει ο καθένας τις αποφάσεις του.

Τι θα μετρήσετε; Πρώτα από όλα είμαι πολύ αυστηρός κριτής του εαυτού μου και αυτό με βάζει συνεχώς σε σκέψη κατά πόσον έχω ανταποκριθεί πλήρως στις υποχρεώσεις μου. Άλλοι θα το κρίνουν, και δεν μιλώ για εκείνους που δεν έχουν τα κριτήρια ούτε τη γνώση, μιλώ για εκείνους που ξέρουν και που μετρούν για μένα. Το δεύτερο που θα μετρήσει είναι η οικογενειακή κατάσταση και το τρίτο το κλίμα που θα επικρατήσει μέσα στο κόμμα, την ώρα που θα αρχίσει ο προεκλογικός και αν έχω τη διάθεση ναώσω προεκλογικό του τύπου που γίνεται σήμερα στην Κύπρο με αλλότριες προσεγγίσεις.

πρου. Το ενδιαφέρον βέβαια για το Κυπριακό είναι έντονο, όχι αδιακιολόγητα, αλλά δεν είναι η κυπριακή ζωή ασύνδετη με τον ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο.

Ο Κύπριος πολίτης ξέρει τι είναι η Συνθήκη της Λισαβόνας; Ούτε ο Κύπριος πολίτης ξέρει ούτε και οι πολίτες της Ιρλανδίας ή ξέρουν τι επακριβώς είναι. Προσωπικά έχω κάνει εκκλήσεις προς διάφορες πλευρές πρωτίστως προς το δικό μου κόμμα να αναληφθούν πρωτοβουλίες για διαφώτιση του κόσμου.

Βέβαια θα κληθεί η Βουλή στην Κύπρο να ψηφίσει την ερχόμενη βδομάδα. Μακάρι να ξέρουν οι βουλευτές πέραν από τη γενική πολιτική τοποθέτηση τις βασικές της προνοιες.

Η παρουσία μας στις Βρυξέλλες είναι εμφανής ή απλά γεμίζουμε τις μέχρι πρότινος άδειες καρέκλες; Δεν έχω διαπιστώσει να έχουμε πάρει κάποιες πρωτοβουλίες που θα μας βάλουν μπροστά σε κάποια θέματα επί των οποίων γίνεται συζήτηση στην ΕΕ και το λέω αυτό έχοντας κατά νου άλλα νέα κράτη-μέλη, τα οποία έχουν επιδείξει μια μεγαλύτερη δραστηριότητα. Πιστεύω ότι υπήρχαν τομείς που θα μπορούσαμε να αναπτύξουμε πρωτοβουλίες.

Αν δεν σου αρέσει το σύστημα, πας στο σπίτι σου

Ζήσατε τέτοιες προεκλογικές αναμετρήσεις. Έχω φτάσει σε ένα υψηλό σημείο ωριμότητας μέσα από την αυτοκριτική, μέσα από τα λάθη μου, μέσα από τη δράση μου που με οδηγεί στο συμπέρασμα ότι αν δεν σου αρέσει το σύστημα, πας σπίτι σου.

Μετά από τόσα χρόνια τώρα το ανακαλύψατε; Όχι, έφτασα στο σημείο που να το ξέρω τόσο ξεκάθαρα τώρα.

Γι' αυτό αποστασιοποιήκατε από την εσωτερική πολιτική ζωή και από τα αξιώματα εντός του ΔΗ.ΣΥ.; Δεν μπορούσε να ταίριασει κανένα κομματικό αξίωμα με το υπέρτατο για την Κύπρο σε αυτά τα δύσκολα χρόνια αξίωμα του ευρωβουλευτή. Ήταν επιλογή μου η Ευρωβουλή από την κυπριακή Βουλή.

Διατελέσατε αντιπρόεδρος και αναπληρωτής πρόεδρος του ΔΗ.ΣΥ.; Ναι, είχα αντιληφθεί αφού είχα μελετήσει το περιβάλλον ότι ταίριαζε καλύτερα με τον χαρακτήρα μου και ταυτόχρονα με τη διάθεσή μου ο χώρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Μια σειρά θεμάτων στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχουν ταυτιστεί μαζί σας όπως το θέμα των αγνοουμένων, της διατήρησης των πολιτιστικών και θρησκευτικών μνημείων στα κατεχόμενα. Ποιο θεωρείτε εσείς ως το μεγαλύτερο επίτευγμα; Η προσπάθεια από το 2004 και μετά, όταν άρχισαν να παρουσιάζονται εθνικιστικές για την πρόοδο της Τουρκίας ήταν να περιληφθούν μέσα στις εκθέσεις προνοιες τις οποίες σήμερα επικαλούμαστε και που στηρίζουν τη δική μας πλευρά. Αυτές οι προτάσεις δεν έγιναν με τυμπανοκρουσίες, αλλά με τροπολογίες, με παρασκηνιακές διαβουλεύσεις και προσωπικές σκέψεις. Είναι γεγονός ότι προώθησα με μια μεθοδικότητα αυτά που έχετε πει και καταφέραμε σήμερα να έχουμε ένα ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με το οποίο να ζητείται η διάθεση ποσού δυο εκατομμυρίων ευρώ για την υποβοήθηση της επιτροπής για τη διακρίβωση της τύχης των αγνοουμένων και έχουμε και ένα ποσό 500 χιλιάδων ευρώ που πρέπει να χρησιμοποιηθεί φέροντας τη διεξαγωγή μελέτης σχετικά με την κατάσταση της πολιτιστικής και θρησκευτικής κληρο-

νομιάς στα κατεχόμενα. **Πρόσφατα διοργανώσατε μια έκθεση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.** Ναι, αυτή η έκθεση αποσκοπούσε στο να ερεθίσει οπτικά όλους εκείνους που ενδιαφέρονται ώστε να μετατρέψουν το ενδιαφέρον τους σε έμπρακτες ενέργειες για διάσωση της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Τα εγκαίνια έγιναν από τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, ο οποίος ακύρωσε ανεπιθύμητη υποχρέωση εκτός Βρυξελλών για να παραστεί.

Είναι επιβεβλημένη η διατήρηση των πολιτιστικών και θρησκευτικών μνημείων, παρά την οποιαδήποτε πορεία του Κυπριακού; Λαμβάνοντας υπόψη την έκθεση που έχει σταλεί στην Επιτροπή Προϋπολογισμού από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχω τη γνώμη ότι δεν μπορεί να μην παρακαμφθεί αυτό το εμπόδιο που ονομάζεται αντίδραση των τουρκικών στρατευμάτων σε σχέση με την παρέμβαση της ΕΕ για διάσωση της πολιτιστικής μας κληρονομιάς.

Τι δεν καταφέρατε να κάνετε; Πιστεύω ότι μπορούσαμε με έναν καλύτερο συντονισμό όλοι οι Κύπριοι ευρωβουλευτές να διοργανώναμε πολλές εκδηλώσεις μέσα από τις οποίες να αναδεικνύαμε κατά έναν τρόπο αποτελεσματικό το πρόβλημά μας.

Πώς είναι η ζωή ενός ευρωβουλευτή; Πρέπει να είναι κάθε βδομάδα στις Βρυξέλλες, Δευτέρα ή Τρίτη με Πέμπτη ή Παρασκευή ανάλογα με τους προγραμματισμούς των επιτροπών και των εκει δραστηριοτήτων. Μια εβδομάδα κάθε μήνα είμαστε στο Στρασβούργο. Όταν αρσώμαθεις στα καθήκοντά σου, είναι 24 ώρες δουλειά.

Ζείτε την πόλη των Βρυξελλών; Δυστυχώς μόνο τους χώρους που και προσωπικές σκέψεις. Είναι γεγονός ότι προώθησα με μια μεθοδικότητα αυτά που έχετε πει και καταφέραμε σήμερα να έχουμε ένα ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με το οποίο να ζητείται η διάθεση ποσού δυο εκατομμυρίων ευρώ για την υποβοήθηση της επιτροπής για τη διακρίβωση της τύχης των αγνοουμένων και έχουμε και ένα ποσό 500 χιλιάδων ευρώ που πρέπει να χρησιμοποιηθεί φέροντας τη διεξαγωγή μελέτης σχετικά με την κατάσταση της πολιτιστικής και θρησκευτικής κληρο-

Τι σας λείπει από την Κύπρο όταν είσαστε στις Βρυξέλλες; Η οικογένειά μου και τώρα τα εγγονάκια μου.

Όταν είσαστε στην Κύπρο τι αναπολείτε από τις Βρυξέλλες; Το περιβάλλον υψηλού επιπέδου μέσα στο οποίο ζούμε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.



Με τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, Hans-Gert Poettering και τον επίτροπο για θέματα Πολιτισμού, Jan Figel το 2006

«Το βιωματικό της κατοχής με συνοδεύει συνεχώς»



Επίσκεψη σε κέντρο υποδοχής μεταναστών και αιτιπών ασύλου στη Δανία της Επιτροπής Πολιτικών Ελευθεριών (Απρίλιος 2008). Ο κ. Δημητρίου ήταν ο επικεφαλής της αποστολής του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

> Ο μόνος που είπε mea culpa για το πραξικόπημα

Γιατί ασχοληθήκατε με την πολιτική; Ασχολούμαι με την πολιτική από τον καιρό που τελείωσε ο Απελευθερωτικός Αγώνας γιατί η γενιά που συμμετείχε στον Αγώνα είχε εμβολιαστεί από το στοιχείο του ενδιαφέροντος για την Κύπρο ως εθνικού καθήκοντος και με αυτή την έννοια είμαι στα πολιτικά πράγματα από τότε.

Έχεις χαρές η πολιτική; Κάνοντας κάτι που νιώθεις ότι είναι το σωστό για τον τόπο σου έχεις συνειδησιακή ικανοποίηση.

Ποια είναι η μεγαλύτερη χαρά που νιώσατε; Όταν τελείωσε ο Αγώνας της ΕΟΚΑ και επέστρεφε ο Μακάριος από την Εξορία επισφραγίζοντας τη δημιουργία της ανεξάρτητης Κυπριακής Δημοκρατίας. Όταν βρισκόμουν στη Στοά του Ατάλλου στην Αθήνα υπογράφτηκε η Συνθήκη για ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ. Από κομματικής πλευράς χάρηκα πάρα πολύ όταν ως υπεύθυνος της προεκλογικής εκστρατείας για την ανάδειξη του Γλαύκου Κληρίδη στην προεδρία το 1993 είχα συμβάλει στο να επιτευχθεί εκείνος ο στόχος που εθεωρείτο απομακρυσμένος.

Η μεγαλύτερη λύπη... η οποία επανέρχεται

είναι η ανάμνηση των πιο θλιβερών ημερών του 1974 και το γεγονός ότι είχα βρεθεί περιστασιακά μπλεγμένος και έζησα εκείνο το δράμα της Κύπρου. Αυτό δεν βγαίνει από τη σκέψη μου.

Είστε από τους ελάχιστους πολιτικούς που παραδέχονται δημόσια τα λάθη τους, ειδικότερα για τη συγκεκριμένη περίοδο του πραξικοπήματος. Παρόλο που δεν είχα εμπλακεί στις καταστάσεις που οδήγησαν στο θλιβερό αποτέλεσμα του '74, εντούτοις έστω και η περιστάσιακή εμπλοκή κάτω από τις συνθήκες που δεν είναι της ώρας να αναφέρω, πιστεύω ότι ήταν από τις πιο αιχμηρές και θλιβερές στιγμές της ζωής μου.

Συγχαίρετε τον εαυτό σας; Σε μερικά θέματα ναι, αλλά είμαι απαιτητικός και αυστηρός. Είχα μια παιδεία θρησκευτική, η οποία μου άφησε ορισμένες πρακτικές.

Μα η θρησκεία είναι αγάπη. Μιλώ με την έννοια της αυστηρότητας όσον αφορά την κρίση του εαυτού σου.

Πώς νιώθατε όταν δεχόσασταν κατά διαστήματα πυρά; Κατανόω τον άλλο όταν έχει βάση δικαίου, γι' αυτό και στη διαλεκτική μου πάντοτε ξεκινώ από το να δω πόσο δι-

καιο έχει η άλλη πλευρά γιατί δεν πιστεύω ότι υπάρχει τίποτα το απόλυτο, τα πάντα είναι σχετικά.

Τι μνήμες κοιτάτε από το κατεχόμενο χωριό σας Στρογγυλό της επαρχίας Αμμοχώστου; Το βιωματικό της κατοχής με συνοδεύει συνεχώς, αλλά και το γεγονός ότι είχαμε κοινή ομάδα με Τουρκοκύπριους διότι ήταν μεικτό χωριό, το ότι με θύλασε η Τουρκία γειτόνισά μας, λόγω του ότι η μάνα μου δεν είχε γάλα, το ότι το καλοκαίρι λόγω του ότι ο φίλος μου έλεπε. Επανασυνδέθηκα μαζί του πριν τρία χρόνια και όταν είχαμε αποφασίσει να βρεθούμε στο Λήδρα Πάλας, είχε ένα επεισόδιο καρδιακό και πέθανε, έτσι δεν κατάφερα να τον συναντήσω. Ο Οσκάν ήταν ο καλύτερός μου φίλος.

Μάθατε τουρκικά; Ο φίλος που με δίδαξε τουρκικά ήταν της ΤΜΤ και εγώ ήμουν της ΕΟΚΑ, έτσι όταν τα πράγματα οξύνθηκαν, σταμάτησα τα μαθήματα. Το 1963 παρέμειναν οι Τουρκοκύπριοι στο χωριό μας αλλά ο φίλος μου έλεπε. Επανασυνδέθηκα μαζί του πριν τρία χρόνια και όταν είχαμε αποφασίσει να βρεθούμε στο Λήδρα Πάλας, είχε ένα επεισόδιο καρδιακό και πέθανε, έτσι δεν κατάφερα να τον συναντήσω. Ο Οσκάν ήταν ο καλύτερός μου φίλος.

Ως πατέρας... προσπαθούσα να συνδυάζω τα δημόσια καθήκοντα με τα οικογενειακά και να νομίζω ότι τα κατάφερα. Αδίκησα από πλευράς διάθεσης χώρου τη μεγάλη μου κόρη και γι' αυτό διέθεσα περισσότερο χρόνο με τη δεύτερη μου κόρη.

Η σύζυγος... μου συμπάρισται με έναν τρόπο κατανητικό που με εκπλήσσει.

Πώς ξεκουράζεστε; Περιπατώντας μια ώρα την ημέρα και όταν έχω την ευκαιρία μου αρέσει πολύ η διασκέδαση σε κέντρο, να τραγουδά και καμιά φορά να χορεύω.

Μέχρι πού φτάνουν οι φιλοδοξίες σας; Είναι εκπληκτικό αν σας πω ότι δεν έχω φιλοδοξίες αυτή τη στιγμή.

Στόχους; Στόχος μου είναι να αποφασίσω να συνεχίσω για μια δεύτερη θητεία στην Ευρωβουλή, να συμπληρώσω τον εαυτό μου για να καλύψω με ένα βελτιωμένο τρόπο αυτή την πορεία. Αν όχι, θα απασχοληθώ με συγγραφή και μελέτη. Είμαι βιβλιοφάγος.

Πότε διαβάσατε; Στο αεροπλάνο και έχω στόχο να τελειώσω δυο βιβλία το μήνα, πολιτικοφιλοσοφικά. Τον τελευταίο καιρό μελετώ ασηφάγα τις παγκόσμιες φιλοσοφίες και θρησκείες.